

台州:绘就和合善治同心圆

台州政法融媒体中心 魏雨欣
见习记者 张晓琼

近年来,台州市在推进平安建设过程中充分融入“和合文化”因子,放大“民本善治”平安密码,着力构建党政主导、部门联动、社会参与、多元共治的工作格局,绘就了一幅“和合同心,共创平安”的生动画卷。

台州在全国首创公共安全综合保险救助机制,推行社会治理领域政保合作模式,通过“财政补助+保险兜底”助推化解重大矛盾纠纷,不断提升基层社会治理能力。该项目自2018年全市实施以来,已连续推行7年。“该保险项目涵盖重大恶性公共事件、自然灾害、重大矛盾纠纷等各种情形,保障对象覆盖台州市670万常住人口以及外来流动人员。2018年9月至今年10月

底,该项目共完成理赔案件275起,累计赔付金额约3869.4万元,为及时成功化解重大案事件引发的矛盾纠纷、促进社会和谐稳定起到了很大作用。”台州市委政法委相关负责人介绍说。

自经办人接到案件资料后,6小时内就能完成赔付。“我们针对台州市公共安全综合保险项目,申请批准快速理赔绿色通道,简化单证、优化理赔流程;组建服务团队,建立经办人、理赔员、核赔师三级服务体系,确保服务体系畅通。”承保2024年度台州市公共安全综合保险项目的中华联合保险集团股份有限公司台州分公司相关负责人介绍说。

众人拾柴火焰高,民间救援是平安台州建设中的一支重要力量。多年前,山塘水库众多的仙居县溺水案件时有发生。近

年来,在当地政府牵头组织下,多支民间救援队与政府应急队伍共同组成社会应急救援体系,深入开展防溺水宣传、劝阻和救援工作,溺水事故实现“断崖式”下降。

成立于2017年9月的玉环海韵志愿救援队,是玉环市第一支专业从事海上救援的公益队伍,也是浙江文旅领域第一支专业海上救援队伍。“现在,救援队已经拥有坎门分队、大麦屿分队、沙门分队队员共98人、一线先锋队员45人。”队长郭爱国介绍,队员来自各行各业,有的精通船艇操纵技术,有的熟悉水文海况,还有的擅长防溺水安全教育。这些年来,海韵志愿救援队全力守护着玉环1900平方公里海域平安,先后被评为“全国十佳最美搜救队伍”“浙江省海上搜救先进集体”。

温岭市人大创新建立“三问一评”监督

机制,将平安温岭建设难点堵点问题列入重点监督事项,通过年初问计划、年中问进度、年末问结果的“三问”,全程跟踪监督,切实推动各级各部门将“守护一方平安”这一群众“心上事”落到实处。“市人大通过开展专项监督推动平安温岭建设责任重构、体系重建、流程再造、督建共融,有效提升了基层治理和平安创建的现代化水平。”温岭市委政法委相关负责人说。

社会安定、人民幸福,这是和合文化的精神价值所在,也是平安台州建设的最终目的。站在新的起点,台州将不断提升平安建设的社会化、法治化、智能化、专业化水平,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,在推进中国式现代化建设中勇当先行者、谱写新篇章,为浙江打造平安中国示范区贡献更多台州元素、台州样板、台州经验。

古街新“警”色

近日,温州龙湾公安永中派出所民警来到寺前古街开展反诈宣传。民警结合辖区内发生的真实案例,现场向过往群众宣讲反诈知识,切实提升群众的反诈意识和能力。

通讯员 黄中庆 摄



打造国际经贸航运法治建设“浙江样板”

通讯员 曾少坤 王舜毕

本报讯 近日,宁波海事法院与浙江省贸促会首次联合举行新闻发布会,介绍双方加强涉外海事审判与法律服务相关工作情况。浙江省贸促会党组书记、会长陈建忠就全方位打造涉外商事调解浙江样板工作情况作介绍,宁波海事法院党组书记、院长杜前对全力打造国际海事纠纷解决优选地情况作介绍。

自宁波海事法院与浙江省贸促会签署《关于深化涉外海事纠纷协同化解 助力国际经贸航运法治建设的协作备忘录》

以来,两家单位在创新深化改革攻坚开放提升主赛道上积极担当作为,致力于讲好浙江法治故事,努力打造可操作、可复制的国际经贸航运法治建设“浙江样板”。

浙江省贸促会始终致力于为浙江企业深度参与国际贸易提供省时、省力、省心的商事调解。全省贸促系统形成“1+13+N”调解工作体系,即以省商法中心为龙头,在全省设立13家国际商事调解机构,推动全国首家县级国际商事调解机构落地瑞安,首创设立调解联络点134家,助力浙江成为全国首个设区市调解机构全覆盖的省份。

宁波海事法院始终坚定法治自信、增强全球思维、强化法治保障,积极行使海事司法管辖权,让越来越多的中外当事人主动选择到宁波海事法院解决纠纷。2023年7月,宁波海事法院设立全国首个涉外海事纠纷“调解、仲裁、诉讼”一站式多元化解平台,已调解成功涉外海事纠纷192件,标的额近10亿元,调解成功率高达60%。宁波海事法院还积极培育发展动能,全力培养高素质涉外海事审判人才队伍,搭建涉外海事法治交流平台,全力助推全系统、全领域涉外法治人才培养。

进站听民声,合力速裁解民忧

通讯员 钱琛

本报讯 “多谢你们啊,明天我们就能一起带女儿去医院看病了!”近日,江山市检察院检察官收到了祝某夫妇的好消息。

今年7月,检察官和法官在当地大桥镇开展“两官”进驻人大代表联络站活动时,有人大代表反映,该镇村民祝某因涉嫌妨害公务罪被逮捕,其妻刘某四处信访要求对祝某改变强制措施。

原来,祝某与刘某有一女儿罹患精神疾病,需定期去医院接受治疗。因为女

儿的病情,祝某经常外出饮酒排遣心中苦闷,刘某为此时常数落丈夫,家庭矛盾日益升级。案发当日,祝某醉酒后与刘某发生争吵,意识模糊下竟然拿菜刀欲伤害刘某。刘某报警后,祝某又在民警出警过程中实施了妨害公务行为。祝某被逮捕后,刘某一人根本管不住患病女儿,也无力独自带她去看病,因此四处信访,希望能对其丈夫改变强制措施。

得知情况后,检察官来到这对夫妇所在村庄,向隔壁邻居调查取证。据了解,祝某在未喝酒的情况下,人是很随和的,且夫妻俩多年来为了医治女儿同

心同力。考虑到祝某已认罪认罚,并承诺今后不再喝酒,再结合其家庭的实际困难,检察官和法官迅速联动,启动速裁程序,在一星期内审结了此案。祝某被判缓刑当庭释放,正好赶在女儿的看病周期前归家。

下一步,检察院将持续以检察官进驻人大代表联络站为重要载体,发挥人大基层单元的“桥梁纽带”作用,形成“人大+检察”工作合力,打造“检察官+人大代表”参与社会治理、建设法治社会的一体化工作模式,全力服务基层社会治理。

涉外法治实践站点助力企业“安心出海”

本报记者 俞可微 通讯员 王奕丹

本报讯 “太感谢了!这笔货款困扰我们很久了,现在终于解决了。”日前,宁波市鄞州区东钱湖镇云裳谷园区内某纺织品有限公司追回货款110万元。这背后,东钱湖镇云裳谷新时代法治实践站帮了大忙。作为宁波市首家涉外法治实践站点,该实践站自11月启用以来,瞄准园区内127家中小微企业涉外法律服务短板,已帮助挽回企业经济损失1260余万元,推动园区外贸

出口额同比增长13.4%,国际贸易摩擦原审案件应诉率同比提高41.8%。

该实践站通过聚焦企业“急难愁盼”和涉外法治需求痛点难点堵点,主动感知回应,梳理涉外法律援助等五大类20项涉外增值法律服务清单,针对企业“出海”过程中的法律风险提供防范策略和解决方案,协助企业处理国际贸易纠纷,实现涉外企业法治体检100%覆盖。

该实践站还集行政复议点、调解工作室、法律明白人实践站、产业合规点等于一体,联合法援、海关等7个单位

入驻,定期开设涉外法治沙龙、宣传培训等特色涉外服务,配置专业涉外律师3名,下沉国际法律服务中心专家人才26名,实现涉外企业服务事项“一窗”受理、流转、帮办、协调、督办、反馈。

近年来,鄞州区全面盘活法治建设社会力量,打通人员使用、阵地建设、活动参与等壁垒,建设集成式、一体化综合实践阵地,发挥“法治联盟”合力;镇级层面设立“1个二级站点+30个三级站点(1个商会法律服务点+29个村级的村社法律服务点)”,充分建成下沉法治服务枢纽。

保障寄递渠道安全

通讯员 朱文哲

本报讯 为保障年底旺季寄递渠道安全畅通、行业平稳运行,金华市邮政管理局密切关注寄递渠道安全,从“收、转、运、投”等各个环节强化措施,全力以赴做好寄递渠道的安全监管和快递服务质量监测,保障市民“买得开心、收得安心”。

当地形成市、县联动和部门、协会、行业互动的保障机制,把责任和措施落实到每个部门、每个环节、每个企业、每个员工,督促企业加大基础投入、排查安全隐患;引导邮政快递企业网站发布旺季消费提示,督促邮政快递企业继续发挥“错峰发货、均衡推进”的核心机制作用。

金华市邮政管理局多次深入快递企业分拣中心进行“夜查”督导;积极与其他部门联动,做好应急处置,根据企业实际处理能力和末端投递能力,均衡平稳推进邮件快件处理进度,防止快件积压延误;畅通投诉申诉渠道,保障12305、12345双线申诉渠道畅通,落实申诉处理应急响应,及时妥善解决消费者反映的问题,切实保障消费者合法权益。

护航乡村振兴事业

通讯员 胡咏琴 胡哲瑞

本报讯 青砖黛瓦,绿影婆娑,一溪烟水,婉约雅致。永康市花街镇大寒山,奇山异景、特色民宿、农家乐、老鹰茶厂……随处可见的绿色植物、良好的生态环境,吸引了大批来自市内外的游客来此休闲度假。

今年以来,永康市公安局花街派出所立足护航乡村振兴事业,一体推进“共富、共治、生态”三大警务建设,深化“部门联治、行业自治、群众协治”的服务管理模式,联动有关部门打造“创客”联盟,紧盯游客“吃住行”等环节,开展巡逻防范、隐患排查、便民服务等举措,以“绿色颜值”点燃“金色产值”。到目前,已助力12家民宿在花街镇陆续落地,为群众解决矛盾纠纷200余起,全面服务乡村旅游经济发展,受到村民和游客的好评。

训词誓词牢记心间

通讯员 潘静怡

本报讯 近日,海盐县消防救援大队组织开展重温授旗训词和入队誓词活动,铭记领袖嘱托、强化使命担当。

“我宣誓:我志愿加入国家消防救援队伍,对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民,坚决做到服从命令……”全体消防救援人员对国家、对党和人民作出庄严承诺。

消防救援人员纷纷表示,将始终以训词精神为指引,主动对标应急救援主力军和国家队职能定位,忠诚履职、担当作为、真抓实干,奋力谱写新时代海盐消防救援事业新篇章。